YLIOPPILASTUTKINTO 1.4.1977 MATEMATIIKKA, LYHYT OPPIMAXRA

Tehtdvissd 5, 7 ja 9 suoritetaan joko kohta a) tai kohta b).

1.

10.

Ratkaise epdyht&dld 4(xz - 10) < 3(xz - 12).

Ratkaise yhtdld |2z - 3| = 4z.

Ma&&ritd funktio f, kun tunnetaan sen derivaatta f'(z) = ££_§_§ Jja
arvo f(3) = 2.

T : 4 3 2 5 Ay T e
Madritd funktion f: f(z) = 3 - - 2" = 3x + E suurin ja pienin arvo

vdlills 0 ¢ z < 2.

a) Kuusi samankokoista palloa, joiden halkaisija on 10 cm, pakataan
py6rdhdyslieriédn, jonka pituus on 60 cm ja pohjaympyrdn halkaisija

10 cm. Kuinka suuri osa lieridn tilavuudesta j33 pallojen ulkopuolelle?
b) Oletetaan, ettd Suomen itsendisyyspdivd (6.12.) on satunnaisesti
eri viikonpdivind. Milld todenndkdisyydelld itsendisyyspdiva, joulu-
pdivd (25.12.) ja tapaninpdivd (26.12.) sattuvat samana vuonna kaikki
arkipdiviksi maanantaista perjantaihin?

Milld positiivisen vakion k arvolla paraabelin y = xz =) k2 Jja

x-akselin valiin j33van alueen ala on 36 ?

a) Ka&ntdpuolen taulukot esittelevdt kevd&n 1976 ylioppilastutkinnon
lyhyen matematiikan kokeiden tuloksia verrattuina helmikuisiin koulu-
arvosanoihin. 1) Mikd on tyypillisin kouluarvosana (tyyppiarvo) erik-
seen pakollisen ja ylimd&drdisen kokeen suorittaneilla sekd@ koetta suo-
rittamattomilla? 2) Milld todenndk8&isyydelld kokeeseen osallistunut
sai laudaturin, jos h3nen kouluarvosanansa oli 10 ? 3) Mill3 todenn&a-
k6isyydelld hdn sai pakollisessa kokeessa hyvdksytyn arvosanan, jos
kouluarvosana oli vahintdan 57?7

b) Vektorin a alkupiste on (3,2) ja loppupiste (0,6) ja vektorin b
alkupiste (3,2) ja loppupiste (6,1). Laske vektorien a ja b vdlisen
kulman kosini sekd itse kulma asteen tarkkuudella.

Maadritd raja-arvo Y 2:":2 - 5z + 3
im 5 .
z+1 &= = 1

a) Funktio f on md3ritelty seuraavasti:
4z - xz, kun 0 € z < a,

flz) = {

4 - ¢z, kun a <€ z < 6.

M33ritd a siten, ettd funktiosta tulee jatkuva. Piirrd funktion kuvaa-
ja sekd maddritd funktion suurin ja pienin arvo v&lilld 0 < z < 6.

b) Laske kuution kahden avaruusldvistdjdn vdlinen (terdv3) kulma

0,1%:n tarkkuudella.

Funktiosta f: flz) = Ck® tiedetdin, ettd f£(0) = 10° ja f£(5) = 10%.

Laske f(50). Mill3d muuttujan arvolla funktio saa arvon 0,17
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Taulukko 4. Lyhyen matematiikan pakollinen koe, varsinaiset oppilaat

Ar Kouluarvosana Yhteensi Arvosanojen
4 5 6 7 8 9 10 ka.

L 1 6 24 50 201 486 210 978 8,80
M 5 9 60 158 312 330 56 930 8,13
C 6 30 115 228 275 172 11 837 7,55
B 7 52 113 176 133 47 5 533 7,01
A 10 35 74 69 48 12 0 248 6,59
i 3 37 56 31 11 1 0 139 6,09
yht. 32 169 442 712 980 1048 282 3665 7,83
o 09 46 12,1 194. 267 286 1,7

r = 0,57

Taulukko 5. Lyhyen matematiikan ylimaardinen koe, varsinaiset oppilaat

Arvosana Kouluarvosana Yhteensia Arvosanojen
5 7 8 9 10

L 0 0 2 21 80 164 70 337 8,83
M 1 5 26 103 211 237 60 643 8,28
(o] 0 14 94 229 324 245 32 938 7,84
B 5 43 203 335 294 124 16 1020 7,28
A 7 73 256 292 190 56 6 880 6,88
i 17 304 429 312 144 36 0 1242 6,30
Yht. 30 439 1010 1292 1243 862 184 5060 7,30
% 06 87 20,0 255 246 17,0 36

ei kirj

matem. 215 1900 2146 1431 818 361 71 6942 6,30
% 3,1 27,4 30,9 20,6 11,8 5,2 1,0
r = 0,58
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